

СЛУЖИЛ «ЗА РЕКОЙ»

Василий Лопатенко (на снимке), пройдя в 1981г. подготовку в школе снайперов в Марьиной Горке, был направлен Родиной в Афганистан выполнять интернациональный долг. За участие в боевых операциях он награжден медалью «За боевые заслуги» и нагрудным знаком ЦК ВЛКСМ «Воинская доблесть». О том, нужна была та война или нет, говорят многое, а Василий Николаевич отвечает кратко: «Мы выполняли приказ!».



В памяти Василия Лопатенко остались горы, небо, белая афганская пыль и ощущение жизни, которое бывает только в молодости.

– О пережитом вспоминать нелегко, – начинает рассказ собеседник. – На третьем курсе Городокского совхоза-техникума я попросился в армию. Прошел учебную подготовку в Печах, стал наводчиком танка. Меня перебросили в Марьину Горку, где готовили пополнение в Афганистан. Сформировали батальон, погрузили в эшелон и направили в Термез. Там мы пробыли неделю. Впервые увидел погибших и раненых, когда наша колонна попала под обстрел, направляясь к месту постоянной службы.

– В Джелалабаде я служил на военном аэродроме, – продолжает Василий Николаевич. – Мы несли внешнюю и внутреннюю охрану, сопровождали колонны с продовольствием и керосином для заправки вертолетов. Когда увидел сожженную технику, исковерканное оружие, то понял, что здесь стреляют не из рогаток. «Духи» обстреливали часто, особенно в праздничные дни и ночью. Они устанавливали диктофоны, наши солдаты слышали голос и стреляли, а враги по вспышкам обнаруживали их место расположения и наносили удар. Много видел погибших, тела которых отправляли в цинковых гробах родным. Терял и близких друзей: Вася, мой тезка, не успел выпрыгнуть из горящего вертолета и погиб. лейтенанту Шишкину оторвало обе ноги, он на всю жизнь остался инвалидом...

Лучшего братства, чем в Афганистане, ветеран войны не встречал, ведь на войне человек не только проверяется, но и проявляется. «Братаны» делились последним глотком воды, которой очень не хватало, шли на выручку в бою.

Василий Лопатенко перенес «за рекой» малярию без лечения в госпитале, видел больных гепатитом. С мая там становилось невыносимо жарко, появлялось множество мух, которые являлись переносчиками болезней.

– Были у нас и обычные будни, и праздники, – говорит собеседник, – часто приезжали артисты из Союза, помню выступление И. Кобзона. Отпуска нам не полагались, но с родными связь держали: писали письма, отправляли фотографии. Когда получил приказ об увольнении, было приподнятое настроение, что уезжаю домой. Подарки через таможеню провезти не удалось, помню, что привез дипломат, который выменял на амортизаторы.

Дома Василия ждали родители и сестра. Закончив учебу в Городокском совхозе-техникуме, он работал в колхозе им. Энгельса. Часто бывая в гостях у сестры, влюбился в ее соседку Наталью, женился. С тех пор семья живет в Дуброво. Ветеран войны в Афганистане работает в Вышедском лесничестве, увлекается охотой, очень любит технику: во дворе стоит собранный своими руками трактор, разным «железкам» хозяин находит применение.

15 февраля Василий Лопатенко встречается в Городке с «афганцами», чтобы вспомнить о далеких событиях, помянуть боевых друзей, погибших на той войне. Он рад, что сейчас наши парни не испытывают то, что пришлось пережить «за рекой» представителям его поколения.

Галина КОВАЛЁВА